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Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Σ. 
Ελευθεριάδου, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

Ο κλάδος της μελισσοκομίας είναι νευραλγικής σημασίας για τη Χώρα μας και για 
την Ε.Ε. Για τη στήριξη και προώθησή του, προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η 
υλοποίηση του προγράμματος για τη βελτίωση των συνθηκών παραγωγής και 
εμπορίας των προϊόντων της μελισσοκομίας (εφεξής Εθνικό Μελισσοκομικό 
Πρόγραμμα). Το Εθνικό Μελισσοκομικό  Πρόγραμμα υλοποιείται σε εφαρμογή του 
Κανονισμού (EE) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1366 της 
Επιτροπής και του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2015/1368 της Επιτροπής.  
 
Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 55 του προαναφερόμενου Κανονισμού (EE) 
αριθ. 1308/2013, τα εθνικά μελισσοκομικά προγράμματα “αναπτύσσονται σε 
συνεργασία με τις οργανώσεις εκπροσώπησης του μελισσοκομικού τομέα”. Σε 
εφαρμογή της εν λόγω διάταξης και για το σχεδιασμό του τριετούς εθνικού 
μελισσοκομικού προγράμματος 2020 – 2022 το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) κάλεσε σε σύσκεψη την 8η-3-2019 τους φορείς 
εκπροσώπησης του μελισσοκομικού τομέα. Στη συνέχεια εκδόθηκε η υπ.’ αριθ. 
788/334896/23-12-2019 απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης & Επενδύσεων και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Έγκριση υλοποίησης προγράμματος για τη 
βελτίωση των γενικών συνθηκών παραγωγής και εμπορίας των προϊόντων της 
μελισσοκομίας για τα έτη 2020, 2021 και 2022, σε εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 

αριθμ. 1308/2013 (ΕΕ L 347, 20-12-2013, σ.671)» (Β΄4871/30-12-2019).  
 
Όσον αφορά την υλοποίηση των σημαντικότερων δράσεων του Εθνικού 
Μελισσοκομικού Προγράμματος 2020 – 2022 σημειώνονται τα ακόλουθα: 
 

1. Κατά τη σύνταξη της υπ.’ αριθ. 138/102859/14-4-2020 (Β΄ 1622) Υπουργικής 
Απόφασης που αφορά στον καθορισμό του ακριβούς περιεχομένου και των 
λεπτομερειών εφαρμογής της δράσης 3.2 Οικονομική στήριξη της νομαδικής 
μελισσοκομίας και προκειμένου να είναι δυνατή η παρακολούθηση και ο 
έλεγχος της ορθής υλοποίησης της δράσης καθ’ όλη τη διάρκεια του 
μελισσοκομικού έτους, κρίθηκε αναγκαίο να οριστούν δύο περίοδοι 
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μετακινήσεων των κυψελών, κατά τη διάρκεια εκάστου μελισσοκομικού έτους 
ως εξής: 
α) Φθινοπωρινή – Χειμερινή περίοδος (μετακινήσεις από 11/9 έως 31/12) 
β) Εαρινή – Θερινή περίοδος (μετακινήσεις από 11/2 έως 20/6) 
Παράλληλα, καθορίστηκε ότι η διενέργεια των επιτόπιων ελέγχων προηγείται των 
διοικητικών ελέγχων. 
Με τις προαναφερθείσες επιλογές εξασφαλίζεται στον μέγιστο βαθμό η 
υποχρέωση της Χώρας μας για έγκαιρη και έγκυρη πραγματοποίηση των 
προβλεπόμενων επιτόπιων ελέγχων, που απορρέει από το Ενωσιακό Κανονιστικό 
πλαίσιο (άρθρο 8 του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 1368/2015). Η 
υποχρέωση αυτή έχει επισημανθεί επιπλέον και από τις αρμόδιες ελεγκτικές 
αρχές της Ε.Ε. κατά την επιτόπια μετάβασή τους στη Χώρα μας το 2017 και 
έχει αποτυπωθεί στο υπ’ αριθ. Ares (2017)1113212 - 02/03/2017 έγγραφο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Επειδή οι μετακινήσεις των κυψελών για να είναι ελέγξιμες και ως εκ τούτου 
επιλέξιμες, πρέπει να πραγματοποιούνται ύστερα από την αίτηση – δήλωση 
συμμετοχής στη δράση, στην περίπτωση που δεν είχε εφαρμοστεί ο διαχωρισμός 
σε δύο περιόδους μετακινήσεων όπως προαναφέρθηκε, θα έπρεπε είτε να 
δηλώνεται από την αρχή του μελισσοκομικού έτους το πρόγραμμα όλων των 
μετακινήσεων, που πρόκειται να πραγματοποιηθούν, τόσο κατά τη φθινοπωρινή 
όσο και κατά την εαρινή περίοδο ή οι μετακινήσεις του φθινοπώρου να 
χαρακτηρίζονται ως μη επιλέξιμες. Στην πρώτη περίπτωση θα έπρεπε να 
υποχρεώσουμε τους μελισσοκόμους να δηλώνουν εκ των προτέρων στην αρχή 
του φθινοπώρου πότε, που και πόσες κυψέλες θα μετακινήσουν την επόμενη 
άνοιξη, κάτι το οποίο θα ήταν παντελώς ανεφάρμοστο ενώ στη δεύτερη 
περίπτωση θα περιοριζόταν κατά πολύ η διάρκεια του μελισσοκομικού έτους για 
την εν λόγω δράση. 

 

2. Σύμφωνα με το σημείο (5) του προοιμίου του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμού 
(ΕΕ) 2015/1366, “δεδομένου ότι ο αριθμός των αποικιών μελισσών κυμαίνεται 
ανάλογα με την εποχή του έτους, πρέπει να οριστεί η περίοδος κατά την οποία 
καθορίζεται ο αριθμός των κυψελών”. Ως εκ τούτου το άρθρο 2 του ίδιου 
Κανονισμού ορίζει ότι “Τα κράτη μέλη ……. πρέπει να έχουν μια αξιόπιστη 
μέθοδο για τον καθορισμό, μεταξύ της 1ης Σεπτεμβρίου και της 31ης Δεκεμβρίου 
κάθε έτους, του αριθμού των κυψελών που είναι έτοιμες για διαχείμαση στην 
επικράτειά τους”.  
Επιπλέον σύμφωνα με το άρθρο 3 του ίδιου Κανονισμού “ …. τα κράτη μέλη που 
υποβάλλουν μελισσοκομικά προγράμματα θα κοινοποιούν στην Επιτροπή, σε 
ετήσια βάση, τον αριθμό των έτοιμων για διαχείμαση κυψελών στην επικράτειά 
τους, προσδιοριζόμενων σύμφωνα με τη μέθοδο που αναφέρεται στο άρθρο 2” 
Κατ’ εφαρμογή των παραπάνω Ενωσιακών διατάξεων, για τις ανάγκες 
υλοποίησης των δράσεων 3.1 και 3.2 του εθνικού μελισσοκομικού 
προγράμματος 2020 – 2022, ορίστηκαν ως κατεχόμενες κυψέλες, εκείνες που 
διαθέτει - δηλώνει ο δικαιούχος κατά το χρονικό διάστημα από 1 Σεπτεμβρίου 
έως 31 Δεκεμβρίου. Οι κατεχόμενες κυψέλες δηλώνονται εκ μέρους των 
δικαιούχων με αίτηση – δήλωση, στην Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής της αρμόδιας Περιφερειακής Ενότητας από 1 Σεπτεμβρίου έως 31 
Δεκεμβρίου εκάστου μελισσοκομικού έτους. Η δήλωση κατεχομένων κυψελών 

εκ μέρους των δικαιούχων ορίστηκε ως κριτήριο επιλεξιμότητας για την ένταξη 
των δικαιούχων στις δράσεις 3.1 και 3.2.  

 

3. Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 217/147961/05-06-2020 (ΑΔΑ: ΩΩΛΥ4653ΠΓ-Τ2Η) 
εγκύκλιο του Προϊσταμένου της Γεν. Διεύθυνσης Γεωργίας του ΥΠΑΑΤ, 
λαμβάνοντας υπόψη τον χρόνο δημοσίευσης των αντίστοιχων με 
αριθμ.137/102856/14-4-2020 (Β΄ 1576/24-4-20) και αριθμ. 
138/102859/14-4-2020 (Β΄ 1622/28-4-20) υπουργικών αποφάσεων (Υ.Α.) του 
Υπουργού και της Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και κατά 
συνέπεια την έναρξη ισχύος τους, η οποία για τη δράση 3.1 ήταν η 24/4/2020 
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και για τη δράση 3.2 ήταν 28/4/2020, για το μελισσοκομικό έτος 2020 
ίσχυσαν τα εξής: 
 Δεν αποτέλεσε κριτήριο αποκλεισμού η μη έγκαιρη υποβολή της δήλωσης 

κατεχομένων κυψελών.  
 Στην περίπτωση πιθανής εκπρόθεσμης δήλωσης κατεχομένων κυψελών αυτή 

ήταν αποδεκτή, με την προϋπόθεση ότι στις 31/12/2019 ο ενδιαφερόμενος 
είχε θεωρημένο και σε ισχύ μελισσοκομικό βιβλιάριο. Αν υπήρχε διαφορά 
μεταξύ του αριθμού κυψελών που αναφέρονταν στο μελισσοκομικό βιβλιάριο 
και της δήλωσης κατεχομένων κυψελών, ελήφθη υπ’ όψιν ο μικρότερος 
αριθμός. 

 Δικαιούχοι που υπέβαλαν εκπρόθεσμα δήλωση κατεχομένων κυψελών, 
συμπεριελήφθησαν στο δείγμα τακτικού επιτόπιου ελέγχου που εξάγεται 
βάσει ανάλυσης κινδύνου, από τη Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
του ΥΠΑΑΤ.  

 Εάν είχε πραγματοποιηθεί εγκαίρως δήλωση κατεχομένων κυψελών σύμφωνα 
με τα προβλεπόμενα, δεν μπορούσε να υποβληθεί εκ νέου δήλωση 
κατεχομένων κυψελών. 

 

4. Η ψηφιακή εφαρμογή για την υποβολή της αίτησης ένταξης στις δράσεις 3.1 και 
3.2 ήταν πλήρως λειτουργική και εφαρμόσιμη κατά το χρόνο υποβολής των 
αιτήσεων και υπήρχε η δυνατότητα να χρησιμοποιηθεί στον ακόλουθο 
διαδικτυακό σύνδεσμο:  

http://www.minagric.gr/index.php/el/eservisesmenu-2/aithsh-
melissokomikou-mhtroo  

 

Επιπλέον, σημειώνεται ότι σύμφωνα με άρθρο 9 του Ν 4691/2020 (Α΄ 108) 

προβλέπεται η λειτουργία πληροφοριακής βάσης δεδομένων με την ονομασία 

«Εθνικό ηλεκτρονικό μελισσοκομικό μητρώο» και η καθιέρωση ατομικής 

ηλεκτρονικής – ψηφιακής μελισσοκομικής ταυτότητας ενώ παράλληλα δίνονται 

οι απαραίτητες εξουσιοδοτήσεις στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων για την έκδοση των σχετικών εφαρμοστικών Υπουργικών Αποφάσεων. 

Η δημιουργία του ηλεκτρονικού μελισσοκομικού μητρώου έχει ολοκληρωθεί 

και η εφαρμογή είναι πλήρως λειτουργική. Οι αρμόδιες υπηρεσίας των 

Περιφερειών της Χώρας ήδη το χρησιμοποιούν και το ενημερώνουν με τα 

στοιχεία των μελισσοκόμων και των κυψελών τους.  

 

Αναφορικά με τις αιτιάσεις σχετικά με την ανάγκη λειτουργίας του 

ηλεκτρονικού μελισσοκομικού μητρώου, προκειμένου να γίνεται ορθή 

καταγραφή του αριθμού των μελισσοσμηνών της Χώρας, ώστε να δηλώνεται ο 

πραγματικός αριθμός των μελισσοσμηνών στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ε.Ε., 

επισημαίνεται ότι τα στοιχεία, που υποβλήθηκαν από την αρμόδια Διεύθυνση 

Συστημάτων Εκτροφής Ζώων του ΥΠΑΑΤ είναι τα στοιχεία, που καταχωρήθηκαν 

από τις αρμόδιες Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) 

των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) της Χώρας στο ηλεκτρονικό μελισσοκομικό 

μητρώο, όπως αυτό λειτουργεί. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που καταχωρήθηκαν από τις αρμόδιες ΔΑΟΚ των Π.Ε. 

στην ηλεκτρονική εφαρμογή του μελισσοκομικού μητρώου, ο αριθμός των 

έτοιμων για διαχείμαση κυψελών του έτους 2019 (Σεπτέμβριος 2019 – 

Δεκέμβριος 2019) ανήλθε σε 1.454.458 κυψέλες. Τα παραπάνω στοιχεία 

κοινοποιήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή με ενημέρωση του συστήματος 

ISAMM. 

 

5. Όσον αφορά στο θέμα της μετακίνησης των μελισσιών σημειώνεται ότι, σε καμία 
περίπτωση δεν αποφασίζει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

http://www.minagric.gr/index.php/el/eservisesmenu-2/aithsh-melissokomikou-mhtroo
http://www.minagric.gr/index.php/el/eservisesmenu-2/aithsh-melissokomikou-mhtroo
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και οι υπηρεσίες του, πότε θα μετακινηθούν τα μελίσσια των δικαιούχων. Είναι 
όμως υποχρέωση του κάθε Κράτους-Μέλους, που υλοποιεί μελισσοκομικά 
προγράμματα, να μπορεί να εφαρμόσει τους προβλεπόμενους επιτόπιους 
ελέγχους για την ορθή υλοποίηση των δράσεων και την τήρηση των κριτηρίων 
επιλεξιμότητας και επιπρόσθετα να μπορεί να αποδείξει τους εν λόγω ελέγχους. 
Ως εκ τούτου, είναι αναγκαία η ενημέρωση των αρμόδιων αρχών για τον τόπο 
και τον χρόνο μετακίνησης προκειμένου να είναι εφικτός ο επιτόπιος έλεγχος. 

 

6. Στις υπ’ αριθ. 137/102856/14-4-2020 και 138/102859/14-4-2020 Υ.Α. του 
ΥΠΑΑΤ και προς διευκόλυνση των δικαιούχων λόγω κορονωϊού, είχε 
προβλεφθεί απλούστευση των διαδικασιών συμμετοχής στις δράσεις 3.1 και 3.2, 
καθώς οι ενδιαφερόμενοι είχαν τη δυνατότητα να διαβιβάσουν ψηφιακά σε 
ηλεκτρονική μορφή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή σε μορφή ψηφιακού 
αντιγράφου τις αιτήσεις για συμμετοχή στις δράσεις ενώ όπως προαναφέρθηκε 
λειτούργησε η ψηφιακή εφαρμογή για την υποβολή αίτησης ένταξης στις 
δράσεις. Οι αιτήσεις συνοδεύονταν από μία υπεύθυνη δήλωση του 
ενδιαφερομένου και δεν επισυνάπτονταν δικαιολογητικά. Τα απαιτούμενα 
δικαιολογητικά επιλεξιμότητας κατατέθηκαν σε μεταγενέστερο χρόνο, μαζί με τα 
παραστατικά υλοποίησης της κάθε δράσης, όπως προβλέπεται και στην υπ’ 

αριθ. 217/147961/05-06-2020 (ΑΔΑ: ΩΩΛΥ4653ΠΓ-Τ2Η) εγκύκλιο του 
Προϊσταμένου της Γεν. Διεύθυνσης Γεωργίας του ΥΠΑΑΤ. 

 

7. Σχετικά με την ανάγκη προσκόμισης της βεβαίωσης Μητρώου Αγροτών και 
Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ), επισημαίνεται ότι με την εν λόγω βεβαίωση 
είναι δυνατή η διαπίστωση της ιδιότητας του επαγγελματία αγρότη κατά το 
χρονικό διάστημα υλοποίησης της δράσης ενώ αντίθετα με την προσκόμιση του 
εντύπου Ε1 όπως προτείνεται, μπορεί να διαπιστωθεί κατά πόσο ο 
ενδιαφερόμενος είχε την ιδιότητα του επαγγελματία αγρότη κατά το 
προηγούμενο ημερολογιακό έτος. Επιπλέον σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 
320/142395/02-06-2020 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, προβλέπεται η έκδοση βεβαίωσης του επαγγελματία αγρότη μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
https://contextapps.minagric.gr/maae/logininternal.zul που φέρει την 
υπογραφή της Προϊσταμένης της Γενικής Διεύθυνσης Αποκεντρωμένων Δομών 
και δεν χρήζει περαιτέρω επικύρωσης. 

 
8. Σύμφωνα με την υπ’ αριθ. 217/147961/05-06-2020 εγκύκλιο του 

Προϊσταμένου της Γεν. Διεύθυνσης Γεωργίας του ΥΠΑΑΤ, τα αποδεικτικά 
αποκόμματα διοδίων δεν είναι απαραίτητα ως παραστατικά πραγματοποίησης 
της δράσης, στην περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος χρησιμοποιεί οδικό δίκτυο 
στο οποίο δεν λειτουργούν διόδια. Σε αυτή την περίπτωση, η μη προσκόμιση 
αποκομμάτων διοδίων δεν θα επισύρει ποινές αποκλεισμού ή μείωσης της 
ενίσχυσης.  

 
Σε κάθε περίπτωση σημειώνεται ότι η Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων είναι στη διάθεση των αρμόδιων φορέων και 
συνδικαλιστικών οργάνων προκειμένου, μέσα από εποικοδομητικό διάλογο, να 
συνεισφέρουν από κοινού στο μέλλον της Ελληνικής μελισσοκομίας. 
 
  Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου 
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